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प्रथम सावधधक परीिा 2021- 22 

मॉडल प्रश्न पत्र                  सेट - 1 

किा  : 10 ववषय   -    ववज्ञान समय - 1 घंटा 30 शमनट पूणाांक -  40 

 

 सभी प्रश्नों के उत्तर अननवायय है।  
 कुल 40 प्रश्न हैं।  
 प्रत्येक प्रश्न के शलए 1 अकं ननधायररत है। 
 प्रत्येक प्रश्न के चार ववकल्प ददये गये हैं।  
 सही ववकल्प का चयन कीजिए।  
 गलत उत्तर के शलये कोई अकं नहीं काटे िायेंगे। 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

1. दाढी बनाने में ककस प्रकार के दपयण का उपयोग ककया िाता है?  
(a) समतल  (b) उत्तल  (c) अवतल (d)इनमें से कोई नहीं 

2. गोलीय दपयण मैं फोकस दरूी एव ंवक्रता त्रत्रज्या के बीच सबंधं 
(a) r = f/2  (b) f = r/2  (c) r = f (d) इनमें से कोई नहीं 

3. प्रकाश के अपवतयन की कक्रया में कौन सी भौनतक राशश अपररवनत यत रहती है?  
(a) आवनृत  (b)  वेग  (c) तरंगदैर्घयय (d) इनमें से कोई नहीं 

4. अवतल दपयण से परावतयन के बाद ककरण ककस त्रबदं ुसे होकर गिुरेगी? 
(a) C   (b)   F  (c)   P , (d) C और F के बीच 

5. ककसी दपयण से वस्त ुको कहीं भी रखन ेसे वस्त ुके बराबर आकार का सीधा प्रनतत्रबबं बनता है तो 
दपयण होगा - 
(a) उत्तल  (b) अवतल  (c) समतल (d) समतल तथा उत्तल 

6.  प्रकाश के अपवतयन के ककतने ननयम हैं?  
(a) एक   (b) दो    (c) तीन (d) चार 

7. ककसी गोलीय दपयण की वक्रता त्रत्रज्या 50 सेंटीमीटर है तो उसकी फोकस दरूी होगी- 
(a) 50cm  (b) 40cm  (c) 25cm (d) 10cm 

 



  8.  1 मीटर फोकस दरूी वाले उत्तल लेंस की िमता होगी- 

(a)  -1D  (b)  1D  (c) 2D  (d) 1.5D 

  9. ककसी उत्तल लेंस की फोकस दरूी हमेशा होती है- 

(a) +ve   (b) –ve  (c) 0  (d) अनन्त 

 10. प्रकाश का  वेग न्यनूतम होता है- 

(a) ननवायत में  (b) िल में  (c) वाय ुमें (d) कांच में 

 11. 4D िमता वाले अवतल लेंस की फोकस दरूी होगी- 

(a) 20 सेंटीमीटर   (b) 25 सेंटीमीटर  

(c) 30 सेंटीमीटर    (d) 40 सेंटीमीटर 

 12. ककसी उत्तल लेंस का फोकसान्तर 50 सेंटीमीटर है तो उसकी िमता होगी- 

(a)  5 D  (b) - 5 D  (c) - 2 D  (d) 2 D  

13.  प्रकाश का वेग सवायधधक होगा – 
(a) कााँच में  (b) पानी में  (c) हवा में (d) ननवायत में 

 
14.  ददए गए प्रक्रम में कौन ऊष्मािेपी है ? 

(a) स्वसन             b) पाचन           c) उत्सियन    d) सवंहन 

15.  धचप्स के पकेैट ववकृत गधंधता से बचने के शलए कौन सी गसै डाली िातीहै 

(a) ऑक्सीिन          (b) नाइट्रोिन       (c) हाइड्रोिन   (d) काबयनडाइऑक्साइड 

16.  िंग लगना ककस प्रकार की अशभकक्रया है? 

  a) सयंोिन            b) ववयोिन           c) ववस्थापन    d) द्ववववस्थापन 

17  ददए गए अशभकक्रया में ककस पदाथय का उपचयन हो रहा है? 

ZnO + C    Zn + CO 

 a)      ZnO         b) C                c) Zn         d) CO 

 



 

18.  ददए गए कौन सा रासायननक समीकरण सतंशुलत है? 

(a) Ca(OH)2  + CO2    Ca(CO)3 + H2O 

(b) H2 + O2   2H2O 

(c ) 4 Al + 2O2     Al2O3 

(d)  2Cu + O2       CuO 

19. ददए गए धचत्र में कौन सी अशभकक्रया हो रही है? 

  Pb +  CuCl2    PbCl2  + Cu 

  (a) सयंोिन           (b) ऊष्मािेपी अशभकक्रया    (c) ववयोिन           (d) ववस्थापन 

20. ददए गए पदाथय में कौन गधंीय सचूक की तरह व्यवहार करता है? 

a) हल्दी            b) शलटमस              c) चाइनारोि               d) प्याि 

21. हड्डडयों को िोड़ने के शलए डॉक्टर ककस लवण का प्रयोग करता है? 

(a) CaOCl2  (b) Ca(OH)2   (c) CaCO3  d) CaSO4.1/2 H2O 

22. ववरंिक चूणय का सतू्र क्या है? 

(a) Na2CO3  (b) CaCO3  (c) CaOCl2  (d) Ca(OH)2 

23. इस धचत्र मे कौन अशभकक्रया हो रही है? 

. 

a) सयंोिन           b) ववयोिन              c) द्ववववस्थापन   d) ववस्थापन 

24. टमाटर में कौन सा अम्ल पाया िाता है? 

a) एशसदटकअम्ल       b) शसदट्रकअम्ल       c) लजैक्टकअम्ल       d) आक्सशैलकअम्ल 



25.  तनकुरण  प्रकक्रया मे होती है- 

(a)H+ के सान्रता मे वदृ्धध 

(b) OH - के सान्रता मे वदृ्धध 

(c) H+ OH - आयन के सान्रता मे कमी 

(d) H3O+ के सान्रता मे वदृ्धध 

26.  ननम्नशलखखत में कौन प्रकाशीय ववयोिन का उदाहरण है? 

 (a) AgBr    Ag +Br 

(b) H2O.     H2 + O2 

(c) CaCO3    CaO + CO2 

(d)  2Cu + O2   CuO 

27. अमीबा अपने ककस अगं से भोिन ग्रहण करता है? 

a) मुहं                 b) कें रक              c) कूटपाद            d) खाद्यररजक्तका 

28. पाचन प्रकक्रया में वसा का ईमल्सीकरण कौन करता है? 

   a) हाइड्रोक्लोररक अम्ल         b) श्लेष्मा             c) पेप्सीन       d) वपत्त 

29.  ननम्नशलखखत में ककस िीव में स्वपोषी पोषण होता है? 

   a) अमरबेल                b) कवक                c) अमीबा        d) आम 

30. मानव हृदय में ककतने कोष्ठ होत ेहैं? 

     a) 1                b) 2                         c) 3               d) 4 

31.  श्वसन वणयक ककस ेकहत ेहैं? 

    a) क्लोरोकफल          b) दहमोग्लोत्रबन           c) श्वेतरक्तकखणकाए    d) प्लेटलेट्स 

32.   उत्सियन ततं्र की कक्रयात्मक इकाई क्या है 

a) वायकुुवपका,      b) वकृ्क,             c) वकृ्काण ु                d) कोशशकागचु्छ 



33.  वकृ्क की कक्रयाशीलता कम होने पर रक्त को शरीर से बाहर ननकालकर छानने की प्रकक्रया क्या    
कहलाती है? 

   a)मतू्र का बनना         b) अपोहन            c) ववसरण            d) पनुरअवशोषण 

34. िनन की मलू घटना क्या है? 

    a) यगु्मक का बनना          b) यगु्मनि का बनना    

c) डीएनए की प्रनतकृनत बनना          d) भ्रणू का बनना 

35. ददया गया धचत्र ककस प्रकार के िनन को दशायता है? 

 
a) बहूखंडन            b) मकुुलन           c) ववखंडन         d) पनुरुदभवन 

36. नरयगु्मक तथा मादायगु्मक के सलंयन को क्या कहत ेहैं? 

    a) ननषचेन           b) परागण            c) अकुंरण             d) सलंयन 

37. लड़कों में यौवनावस्था के लिणों का ननयतं्रण कौन हामोन करता है? 

   a) टेस्टोस्टेरॉन        b) इंसशुलन           c) प्रोिेस्ट्रोन,          d) थायराजक्सन 

38. सौर जस्थरांक का मान क्या है? 

(a) 1.4kW/m2  (b) 1.4kW/km2 (c) 14kW/km2  (d) 14kW/m2 

39. िैव गसै का मखु्य घटक क्या है? 

 (a) काबयन डाइऑक्साइड  (b) नाइट्रोिन  (c) ऑक्सीिन d) शमथेन 

40. महासागरीय तापीय ऊिाय प्राप्त करने के शलए महासागर के पषृ्ठ के िल का ताप और 2 मीटर की 
गहराई के िल के ताप में ककतना का अतंर होना चादहए? 

 (a) 20 डिग्री सेल्सियस  (b) 30 डिग्री सेल्सियस  (c) 40 डिग्री सेल्सियस  (d) 50 डिग्री सेल्सियस 


